

निर्णय नं. १

हालको कोभिड १९ संक्रमणको विषम परिस्थितिलाई मध्यनभर गर्दै आगामी आ.ब.को योजना तर्जुमा प्रकृत्यालाई नेपाल सरकारबाट जारी भएका स्वास्थ्य सम्बन्धी प्रोटोकललाई ध्यान दिदै संक्षिप्त रूपमा सम्पन्न गर्ने गरी निम्नानुसारको कार्यतालीका स्वीकृत गर्ने निर्णय गरियो ।

क्र. सं.	मुख्य क्रियाकलाप	समय सीमा	गर्नुपर्ने कार्यहरू
१	राजस्व परामर्श समिति बैठक	जेठ १६ गते	<ul style="list-style-type: none"> राजस्व नीति, कानून तर्जुमा, संशोधन, परिमार्जन र परिपालनामा परामर्श गर्ने, कर, गैर कर, भाडा, सेवा शुल्क, दस्तुर आदीको दर निर्धारण गर्ने, राजस्वको श्रोत, दायरा तथा दरको विश्लेषण गरि आगामी आ.ब.मा प्राप्त हुन सक्ने आन्तरिक आयको अनुमान गरि नगरपालिकामा सिफारिस गर्ने ।
२	श्रोत अनुमान तथा बजेट निर्धारण समिति बैठक	असार ४ गते	<ul style="list-style-type: none"> आन्तरिक आय, राजस्व बांडफांड, संघिय तथा प्रदेश सरकारबाट प्राप्त हुने वित्तिय हस्तान्तरण, आन्तरिक ऋण तथा अन्य आयको प्रक्षेपण प्रक्षेपित श्रोत र साधनको संतुलित वितरणको खाका तयार गर्ने बजेटको कुल सिमा निर्धारण गर्ने बजेट तथा कार्यक्रमको प्राथमिकरणका आधार तयारी गर्ने विषय क्षेत्रगत बजेट सिलिंग र मार्गदर्शन तयारी गरी नगर कार्यपालिकामा सिफारिस गर्ने
३	नगर कार्यपालिकाको बैठक	असार ५ गते	<ul style="list-style-type: none"> श्रोत अनुमान समितिले पेश गरेको खाकामा छलफल गरि बजेट सीमा, मागदर्शन तथा प्राथमिककरणका आधारहरू स्वीकृत गरि वडा तहमा पठाउने
४	बजेट योजना तर्जुमा समितिको बैठक	असार ५ गते	<ul style="list-style-type: none"> कार्यपालिकाको निर्णय अनुसार वडा समितिहरूलाई समन्वय र सहजीकरण गर्ने
५	वडा समितिको बैठक	असार ६ गते	<ul style="list-style-type: none"> नगरपालिकाबाट प्राप्त विषयगत मार्गदर्शन र बजेट सिलिंगमा छलफल गर्ने, वडा अन्तर्गतका बस्तिहरूमा योजना छनौटको मोडालिटी तयार , बस्तिस्तरका योजना छनोट भेलाको मिति तयार गरि सूचना गर्ने
६	विषयगत समितिका बैठक	असार ७	<ul style="list-style-type: none"> नगर स्तरीय योजनामा समावेश गर्नुपर्ने वषयमा सल्लाह सुझाव दिने ।
७	टोल, बस्तिस्तरमा योजना पहिचान, प्राथमिकीकरण	असार ७ गते	<ul style="list-style-type: none"> वडाका सबै टोलहरूमा योजना छनोटका लागि वडा सदस्यहरूको नेतृत्वमा टोली बनाइ परिचालन गर्ने बस्तिस्तरमा छनोट भएका कार्यक्रमहरू सूची बनाइ वडा समितिमा पेश गर्ने
८	वडा समितिले वडासभा गरि वडास्तरिय कार्यक्रम पारित	असार ८ गते	<ul style="list-style-type: none"> बस्तिस्तरबाट प्राप्त योजनाहरूको सूचीमाथि छलफल गरि प्राप्त मार्गदर्शन र बजेट सिलिंगको आधारमा कार्यक्रमहरूलाई विषयगत क्षेत्रमा छुट्याइ प्राथमिकता र बजेट तोक्यो योजना तर्जुमा समितिमा सिफारिस गर्ने नगरस्तरबाट संचालन गर्न महत्वपूर्ण योजनाको सूची सिफारिस गर्ने
९	योजना तर्जुमा समितिमा छलफल	असार ९ गते	<ul style="list-style-type: none"> वडाभेलाबाट पारित कार्यक्रमहरू योजना तर्जुमा समितिमा छलफल गरि आगामी आ.ब. को विषय क्षेत्रगत नीति, कार्यक्रम तथा बजेटको मस्योदा

			तयार गरि नगर कार्यपालिकाको बैठकमा पेश गर्ने
१०	नगर कार्यपालिकाको बैठक	असार १० गते विहान	<ul style="list-style-type: none"> योजना तर्जुमा समितिबाट पेश भएको नीति, कार्यक्रम तथा बजेटमा छलफल, थपघट, संसोधन गरि नगर सभामा पेश गर्ने निर्णय
११	नगर सभाको बैठक	असार १० गते अपरान्ह	<ul style="list-style-type: none"> आगामी आ.व.को नीति, कार्यक्रम तथा बजेट स्वीकृती

नोट: हालको कोभिड १९ संक्रमणको विषम परिस्थितिलाई मध्यनजर गर्दै वाडसभा र टोलस्तरीय बैठक नेपाल सरकारबाट जारी भएका स्वास्थ्य सम्बन्धी प्रोटोकल समेतका आधारमा सानो समुहमा छिटो छरितो छलफल मात्र गराई सम्पन्न गर्नु पर्ने छ।
निर्णय नं. २

आ.व. २०७७/७८ को वडा स्तरीय योजना तर्जुमाका लागि निम्नानुसारको बजेट सिलिङ्ग र मार्ग दर्शन स्वीकृत गरी वडाहरुलाई उपलब्ध गराउने निर्णय गरियो।

१. वडास्तरमा कार्यक्रमहरु संचालन गर्नका लागि प्रत्येक वडाको भौगोलिक क्षेत्रफल, विकासको स्तर, वडाको जनसंख्या, नगरपालिकाको आन्तरिक आयमा गरेको योगदान र गरिवीको अवस्थाको आधारमा गत वर्ष उपलब्ध गराएको सिलिङ्गमा कोभिड १९ तथा प्राप्त सिलिङ्गलाई विश्लेष गरी समानुपातिक रुपमा सबै वडाको सिलिङ्गमा रु १० लाख रकम घटाईएको छ। सिलिङ्गमामा प्राप्त रकमबाट वडाले योजना बनाउदा ८० प्रतिशत पूर्वाधार विकास र २० प्रतिशत सामाजिक समावेशी विकासका योजना हुने गरी तर्जुमा गर्नु पर्ने छ। वडागत रुपमा रुपमा उपलब्ध हुने सिलिङ्ग यस प्रकार रहेको छ।

वडा नं.	१	२	३	४	५	६	७	८	९	१०
रकम (जारमा)	६०	५०	४५	४५	४५	५०	५०	५०	५०	४५

चालु खर्च अन्तर्गत वडा कार्यालय सञ्चालनका लागि वडा नं. १ बाहेक अन्य वडालाई धारा, पानी, विजुली,विविध,कार्यालय सञ्चालन र आर्थिक सहायता रु ६००००.० गरी जम्मा रु ४१००००.० र वडा नं. १ लाइ धारा, पानी, विजुली,विविध,कार्यालय सञ्चालन र आर्थिक सहायता रु ६००००.० गरी जम्मा रु ५१००००.० उपलब्ध गराइने छ

२. उल्लेखित बजेटबाट संचालन गरिने भौतिक पूर्वाधार तर्फ कम्तिमा एक वटा योजना १० लाख भन्दा बढी लगानी हुने गरी अनिवार्य छनौट गर्नु पर्ने र बांकी योजनाहरु कम्तिमा १ लाख भन्दा माथि लगानी हुनेगरी छनौट गर्नुपर्ने छ।

३. लक्षित तथा अन्य सामाजिक विकास अन्तर्गतका कार्यक्रमहरुको हकमा ५० हजार भन्दा कम नहुने गरि कार्यक्रम छनौट गर्नुपर्ने छ।

४. सडक सम्बन्धी योजनाहरु भएमा नयां ट्रायाक खोल्ने कार्यलाई भन्दा सडक स्तरोन्नति गर्ने कार्यलाई प्राथमिकता दिनु पर्ने छ।

५. योजना प्रथमिकिकरण गर्दा निम्न आधारलाई लिनु पर्ने छ।

- कोभिड-१९ को नियन्त्रण, रोगशाममा सहयोग पुग्ने कार्यक्रम, कोभिड-१९ बाट विस्तापित तथा समस्यामा परेका जनताको जीवनस्तर सुधारमा सहयोग पुर्याउने योजनाहरु, बाभोरहेको जग्गामा खेती गरी कृषि उत्पादन बढाउने, पशुपंक्षी पालनमा बढावा दिने योजना।
- आर्थिक विकास तथा गरिवी न्यूनीकरणमा सहयोग पुर्याउने योजना।
- उत्पादनमूलक छिटो प्रतिफल दिने योजनाहरु।
- राजश्व अभिवृद्धिमा सहयोग पुर्याउने योजना।
- सेवा प्रवाह र सुशासन कायम गर्न सहयोग पुर्याउने योजना।

- स्थानीय स्रोत साधनमा आधारित, जनसहभागिता बढ्ने, शैक्षिक विकासमा योगदान पुर्याउने र निरक्षता उन्मुलनमा सहयोग पुग्ने योजना ।
 - लैङ्गिक विकास र सामाजिक समावेशकरण अभिवृद्धि गर्ने योजना ।
 - दीगो विकास, वातावरण संरक्षण, जलवायु अनुकूलन, विपद जोखिम व्यवस्थापन, प्रकोप व्यवस्थापनमा सहयोग पुग्ने योजना ।
 - फोहोर मैला व्यवस्थापन गर्न सहयोग पुर्याउने योजना ।
 - पर्यटन संस्कृती कला साहित्यको जगेर्ना तथा विकास र संरक्षणमा योगदान पुर्याउने योजना ।
६. वडालाई उपलब्ध गराएको बजेट सिलिङ्गबाट धनकुटा नगरपालिकालाई वालमैत्री नगरपालिका २०७७/०७८ भित्र घोषणा गर्ने कार्यमा सहयोग पुर्याउन सवै वडाले कम्तिमा रु. १।१ लाख रकम सहभागिता स्वरुप अनिवार्य योजनामा समावेश गर्नु पर्ने छ ।
७. वडालाई उपलब्ध गराएको पूँजीगत बजेट सिलिङ्गबाट आर्थिक सहायता बाढ्न नपाउने हुनाले आर्थिक अनुशासनलाई कडाइका साथ पालना गर्ने । आर्थिक सहायता शीर्षकबाट मात्र आर्थिक सहायता वितरण गर्ने ।
८. वर्षादको समयलाई मध्ये नजर गर्दै सवै वडाहरुले आ-आफ्नो वडा भित्रका सडक सरसफाइ गर्ने, पहिरो पन्छाउने, सानातिना मर्मत संभार गर्ने जस्ता कार्यका लागि अनिवार्यरुपमा मर्मत संभारका लागि बजेट व्यवस्था गर्ने ।
९. आ-आफ्नो बजेट सिलिङ्ग भित्रका योजना र नगरलाई सिफारिस गरिएका योजनाको Soft copy २०७७/३८ गते भित्रमा नगरमा अनिवार्य रुपमा उपलब्ध गराउनु पर्ने छ ।

निर्णय नं. ३

आ.व. २०७७/७८ मा धनकुटा नगरपालिकामा निम्न शीर्षकमा निम्नानुसारको आय अनुमानका आधारमा पूँजीगत र चालु खर्चको कार्यक्रम तयार गरी पेश गर्न बजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा समितिलाई जिम्मा दिने निर्णय गरियो ।

निम्न

१. सशर्त अनुदान

सशर्त अनुदान	सङ्घीय सरकार	२६,४४,००,०००/-
सशर्त अनुदान	प्रदेश सरकार सरकार	७२,९५,०००/-
समपुरक अनुदान	प्रदेश सरकार	१,५०,००,०००/-
विशेष अनुदान	सङ्घीय सरकार	२,००,००,०००/-
समपुरक अनुदान	सङ्घीय सरकार	४,००,००,०००/-
जम्मा		३४,६६,९५,०००/-

२. सशर्त अनुदान वाहेकको आय

स्थानीय सरकारको आन्तरीक आय	३,१७,२०,०००/-
राजश्व वाडफाँड सङ्घीय सरकार	८,३१,८९,५५४/-
राजश्व वाडफाँड प्रदेश सरकार	९०,८१,०००/-
वित्तिय समानीकरण सङ्घीय सरकार	१२,९१,००,०००/-
वित्तिय समानीकरण प्रदेश सरकार	७३,५८,०००/-
घर जगा रजिष्ट्रेशनवाट	५०,००,०००/-
जम्मा	२६,५४,४८,५५४/-
कुल जम्मा	६१,२१,४३,५५४/-

निर्णय नं. ४

विश्वभर फैलिरहेको कोरोना भाईरस(Covid-19) को नेपालमा हुनसक्ने सम्भाव्य महामारीलाई ध्यानमा राखि नेपाल सरकारले मिति २०७६ साल चैत्र १२ गते देखि घोषणा गरेको बन्दाबन्दी(Lockdown) पटक पटक थप गर्दै हालसम्म पनि निरन्तर रूपमा रहेको कारण नगरवासीहरू, करदाताहरू तथा नगरपालिका अन्तर्गतका विभिन्न व्यापारिक संरचनाहरूमा भाडामा बस्ने भाडावालाहरू, न.पा. अन्तर्गतका विभिन्न आन्तरिक आय ठेकामा लिने व्यक्तिहरूले आ आफ्ना व्यवसाय तथा ठेक्का पट्टा सन्चालन गर्न असमर्थ भई मर्का परेकोले सम्बन्धित व्यवसायी, भाडावाला तथा ठेक्का सन्चालकहरूलाई देहायअनुसार छुट तथा मिन्हा सुहुलियत दिन नगरकार्यपालिकाको प्रमुख स्तरीय निर्णय अनुमोदन गर्ने निर्णय गरियो ।

निम्न:

क्र.स.	छुट प्रस्ताव गरिएको आय क्षेत्र	छुटको अवधि वा छुट प्रतिशत	कैफियत
१	व्यवसाय कर	धनकुटा नगरपालिका भित्र सन्चालन भएका सबैखाले व्यवसाय लाई आ.व. २०७६।७७ मा बूभाउनपर्ने व्यवसाय करमा २५ प्रतिशत छुट दिने ।	यस आ.व.को कर बूभाईसकेको करदाताहरूको हकमा आगामी आ.व.को करमा मिलान गर्ने ।
२	बहाल कर	धनकुटा नगरपालिकालाई आ.व. २०७६।७७ मा बूभाउनपर्ने निजी व्यवसायिक बहाल बापतको बहाल करमा २५ प्रतिशत छुट दिने ।(यो छुट सरकारी बहाल वा संस्थागत बहालको हकमा लागू हुने छैन)	यस आ.व.को कर बूभाईसकेको करदाताहरूको हकमा आगामी आ.व.को करमा मिलान गर्ने ।
३	व्यापारिक भवन लगायत व्यापारिक संरचनाहरूको भाडा	नगरपालिका अन्तर्गतका व्यापारिक भवन, पसल क्वल,सर्टर,बहुउदेशीय भवन, सौचालय,आदी लकडाउनका कारण बन्द भएकोले लकडाउन अवधिभरको भाडा हिसाव गरी छुट दिने ।	यो छुट सुविधा बैंक तथा वित्तीय संस्थाको हकमा लागू हुने छैन
४	साप्ताहिक हाटबजार	साप्ताहिक हाटबजारको ठेक्काको कुल अंकलाई आधार मानि २५ प्रतिशत छुट दिने	एकमूष्ट अग्रिम बूभाई सकेको भए सोहि बराबर फिर्ता दिने ।
५	सरसफाई शूलक	व्यवसायमा लाग्ने चालू आ.व.को सरसफाई शूलकमा २० प्रतिशत छुट दिने ।	लकडाउन अवधिमा पनि नियमित सरसफाईको सेवा प्रवाह भएकोले घरमा लाग्ने सरसफाई शूलक छुट नहुने
६	सम्पत्ति कर	सम्पत्ति कर संग बन्दाबन्दी(Lockdown)को कूनै सम्बन्ध नहुने हुदा यस करमा छुट दिन आवश्यक नभएको ।	
७	सवारी पाकिङ्ग शूलक	लकडाउन भई सार्वजनिक यातायात न्यून मात्र सन्चालन भएकोले कूल ठेक्का अंकको आधारमा २५ प्रतिशत छुट दिने ।	अग्रिम एकमूष्ट ठेक्का रकम बुभाईसकेको हकमा हिसाव अनुसारको रकम फिर्ता दिने ।

८	ढुङगा,गिटी,बालुवा आदी पैदावर संकलन(फोडसूवा खोला ठेक्का)	कूल ठेक्का रकमका आधारमा २ महिना बराबरको हून आउने अंक हिसाव गरी ठेक्कामा छुट सहूलियत दिने ।	ठेक्काको बुझाउन पर्ने अन्तिम किस्तामा मिलान गर्ने
९	विज्ञापन कर	विज्ञापन कर संग लकडाउनले पार्ने असर को खासै सम्बन्ध नभएकोले छुट उपलब्ध नहुने ।	
१०	चमेनागृह	लकडाउनका कारण चमेना गृह सन्चालन हून नसकेकोले वार्षिक ठेक्का रकमको आधारमा २ महिना बराबरको भाडा छुट दिने	

साथै :आ.व.२०७६/०७७ मा बुझाउनपर्ने वार्षिक कर लकडाउनको कारण सोहि आ.व.मा बुझाउन नसकि आ.व. २०७७/०७८ मा बुझाउन ल्याउने करदाताहरूलाई बक्यौता करमा लाग्ने जरिवाना रकम मिन्हा गर्ने ।

निर्णय नं. ५

धनकुटा नगरपालिका अन्तर्गतका देहायका आन्तरिक आयका क्षेत्रबाट आन्तरिक आय संकलन गर्न आ.व.२०७७/०७८ को लागि ठेक्का बन्दोबस्तका लागि चालु आ.व.मा भएको ठेक्का बन्दोबस्तको यथार्थ अवस्था र सम्भाव्यता समेतको विश्लेषण गरी देहाय अनुसार न्यूनतम ठेक्का अंक कायम गरी सूचना प्रकाशन गर्न नगरकार्यपालिकाको प्रमुख स्तरीय निर्णय अनुमोदन गर्ने निर्णय गरियो ।

क्र.स.	आय क्षेत्रको नाम, ठेगाना	यस आ.व.को ठेक्का अंक रु.	न्यूनतम ठेक्का अंक रु.
१	सवारी पार्किङ शुल्क संकलन ठेक्का धनपा ७ र १ बसपार्क	१८,००,०००	१८,००,०००
२	बिहिवारे हटिया ठेक्का,धनपा ५	४,००,०००	४,००,०००
३	हिले हटिया, धनपा १	६,५०,०००	६,५०,०००
४	ढुंगा,गिटी,बालुवा आदी संकलन र विक्रि गर्ने(फोडसूवा,धनकुटे,रूढुवा खोला)	२१,१०,०००	२२,००,०००
५	विज्ञापन कर संकलन	५,००,०००	५,००,०००
६	चमेनागृह, धनपा कार्यालय परिसर	१,२०,०००	१,२०,०००
७	बहुउदेशीय भवन,धनपा ६ सल्लेरी	१,००,०००	१,००,०००
८	फोहोरमैला व्यवस्थापन केन्द्र धनपा ६,सल्लेरी बाट संकलन हुने कवाड		५०,०००
९.	चूलिबन पार्क पर्यटन शुल्क संकलन		१०००००

निर्णय नं. ६

आ.व. २०७७/०७८ को योजना, कार्यक्रम तर्जुमा तथा वजेट विनियोजन र योजना कार्यक्रम सञ्चालनका लागि तयार गरिएको नीति माथी छलफल गरी संशोधन सहित स्वीकृत गरी नगरसभामा पेश गर्ने निर्णय गरियो ।

उपप्रमुखज्यू,

नगरसभा सदस्यज्यूहरू,

उपस्थित अन्य अतिथिज्यूहरू,

कर्मचारीहरू तथा पत्रकार मित्रहरू !

१. नेपालको संविधान र संघीय शासन प्रणालीमा तहगत सरकारहरूमा धनकुटा नगरपालिका स्थानीय सरकारको रूपमा रहेको छ । हामीले २०७४ साल असार महिना देखि कार्यभार ग्रहण गरी कार्य थालनी गरेको ३ वर्ष पूरा भएको छ । संघीय संरचनामा स्थानीय तहको सरकार जनताको सबैभन्दा नजिकको सरकार हो । यही पृष्ठभूमिमा रहेर यस धनकुटा नगरपालिकाको गरिमामय सातौं नगरसभामा आर्थिक वर्ष २०७७/७८ को वार्षिक नीति तथा कार्यक्रम प्रस्तुत गरिरहँदा मैले गौरवको अनुभूति गरेको छु ।
२. राष्ट्रलाई निरङ्कुश सामन्ती शासन प्रणालीको अध्यारो कालखण्डबाट जनता कै प्रतिनिधि मार्फत राज्यसञ्चालन गर्ने सङ्घीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रको उज्यालो युगमा पुऱ्याउन जीवन उत्सर्ग गर्नुहुने सम्पूर्ण ज्ञात अज्ञात शहीदहरू प्रति श्रद्धाञ्जली अर्पण गर्दछु । राष्ट्रियता, राष्ट्रिय हित एवं स्वाभिमान, लोकतन्त्र र जनजीविकाको आन्दोलनको नेतृत्व गर्नुहुने अग्रजहरू प्रति उच्च सम्मान व्यक्त गर्दछु । नेपाली समाजको रूपान्तरणमा उहाँहरूले पुऱ्याउनु भएको योगदानको स्मरण गर्न चाहन्छु ।
३. कोरोना भाइरस (कोभिड १९) महामारीका कारण विश्वमै मानव जातिमाथि उत्पन्न भएको ठूलो संकटमा महामारी विरुद्ध लड्न मौजुदा स्वास्थ्य सेवाहरू र सुविधाहरू अपर्याप्त देखिएका छन । यस महामारीबाट लाखौं मानिसको ज्यान गईसकेको छ, अरु लाखौं संक्रमित छन । यस महामारीबाट संक्रमित भई नेपाल र विदेशी मुलुकमा ज्यान गुमाउनुहुने नेपाली तथा अन्य मित्र राष्ट्रका नागरिकहरूप्रति श्रद्धाञ्जली अर्पण गर्दै शोकाकुल परिवारजनप्रति गहिरो समवेदना व्यक्त गर्दछु । उपचाररत सम्पूर्ण दिदिबहिनी तथा दाजुभाइहरूको शीघ्र स्वास्थ्य लाभको कामना गर्दछु ।
४. कोभिड १९ को संक्रमण प्रारम्भ भए लगत्तै अवलम्बन गरेको रणनीति, समन्वयात्मक भूमिका एवम् सबै नागरिकको एकता, धैर्य र सहयोगले अहिले सम्म यस रोगको संक्रमणबाट यस नगरपालिका भित्र सबैको जीवन रक्षा सम्भव भएको छ । संक्रमण थप फैलन नदिन र यस महामारी माथि विजय प्राप्त गर्न आगामी दिनमा अझ बढी सतर्कता, समन्वय र एकता आवश्यक भएकाले एकढिक्का भएर दृढताका साथ लाग्न सबैमा आह्वान गर्दछु ।
५. जोखिमपूर्ण परिस्थितिमा अग्रपतिमा रहेर सेवा गर्ने चिकित्सक, स्वास्थ्यकर्मी, सुरक्षाकर्मी, सरसफाईकर्मी, पत्रकार, एम्बुलेन्स चालकहरू लगायत सम्पूर्ण राष्ट्रसेवक कर्मचारीहरूको उच्च प्रशंसा गर्दछु । अत्यावश्यक वस्तुको आपूर्ति सहज बनाउन योगदान गर्ने सबै व्यक्ति तथा संघसंस्थालाई धन्यवाद दिन चाहन्छु । कोभिड १९ संक्रमण रोकथाम र नियन्त्रणका लागि नगरपालिकाले चालेका कदममा पूर्ण साथ दिई सहयोग गर्नु भएकोमा संघसंस्था लगायत सम्पूर्ण दिदिबहिनी तथा दाजुभाइप्रति हार्दिक आभार व्यक्त गर्दछु ।
६. नेपाल सरकार र १ नं. प्रदेश सरकारबाट समृद्ध नेपाल, सुखी नेपालीको राष्ट्रिय आकाङ्क्षा प्राप्त गर्न आर्थिक, सामाजिक, साँस्कृतिक विकासका उद्देश्य, लक्ष्य, रणनीति र कार्यनीतिको स्पष्ट खाकासहित आर्थिक वर्ष २०७७/७८ को वार्षिक नीति तथा कार्यक्रम र बजेट सार्वजनिक भएको छ । नेपाल सरकारले पन्ध्रौं आवधिक योजना स्वीकृत गरी लागू गरेको छ । नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार तथा यस नगरपालिकाको नीति तथा कार्यक्रम र आवधिक योजनाको प्रभावकारी कार्यान्वयन गर्दै नतिजामूलक उपलब्धि हासिल गर्ने गरी **धनकुटा नगर : स्वच्छ, सुन्दर, समुन्नत सहर**को मूल आधारलाई मूर्त रूप दिन हामी सम्पूर्ण निर्वाचित पदाधिकारीहरू प्रतिवद्ध छौं ।
७. स्थानीय तहले नेपाल सरकार र प्रदेश सरकारको विकाससम्बन्धी लक्ष्य, उद्देश्य प्राप्त गर्न समन्वय, सहयोग र सहकार्य गर्दै स्थानीय अर्थतन्त्रको विकास र विस्तारबाट समृद्धिको आधार निर्माणमा महत्वपूर्ण भूमिका खेल्न सक्दछ । विकास निर्माणका साधन स्रोतको बढोत्तरी, सेवा प्रदायक निकायहरूमा सहज पहुँचसँगै निकायगत अन्तर समन्वय र साभेदारीमा हाम्रो महत्वपूर्ण भूमिका रहन्छ । यसर्थ, हामीले नेपाल सरकार तथा प्रदेश सरकारको योजना तथा नीति अनुरूप नीति, योजना तथा कार्यक्रम तर्जुमा तथा कार्यान्वयन गर्दै आएका छौं ।
८. विकास र सुशासन अभिवृद्धि गर्दै प्रभावकारी सेवा प्रवाहको आधार केन्द्रको रूपमा स्थापना गर्दै जनतालाई पुऱ्याउनु पर्ने कृषि, शिक्षा, स्वास्थ्य, विद्युत, खानेपानी तथा सरसफाई लगायतका सार्वजनिक सेवा सुविधाको प्रत्याभूति दिन हाम्रो महत्वपूर्ण भूमिका रहन्छ । यसका लागि सरकारी, निजी, गैरसरकारी, सामुदायिक क्षेत्रसँग साभेदारी र सहकार्य गर्ने नीति लिइनेछ । शान्ति सुरक्षा, रोजगारी अभिवृद्धि, सामाजिक सुरक्षा र मानव संसाधनको क्षमता

- विकासमा सहयोगी भूमिका निर्वाह गर्दै स्थानीय सरकारको संयन्त्रबाट प्रवाह हुने सेवालार्ई समावेशी, व्यवसायिक, प्रतिस्पर्धी, सेवामुखी र स्वावलम्बी बनाउदै स्थानीय सरकारको सुशासनको संस्थागत विकासमा हामी प्रतिवद्ध छौं ।
९. निर्वाचित जनप्रतिनिधि वहाल भएको ३ वर्षको अवधिमा महत्पूर्ण उपलब्धिहरू हासिल भएका छन् । ग्रामीण, दुर्गम र पछाडि परेका क्षेत्रहरूमा आर्थिक, सामाजिक र पूर्वाधार विकासमा प्राथमिकताका साथ कार्यहरू गरिएका छन् । धनकुटा नगरपालिकालार्ई स्थानीय सरकारको रूपमा संस्थागत विकास गर्दै लैजान २६ वटा कानूनहरूको तर्जुमा गरि लागू गरिएको छ । जनताको घरदैलोसम्मको सेवालार्ई चुस्त, प्रभावकारी, नतिजामुखी र जनउत्तरदायी बनाउन सबै वडाबाट सेवाप्रवाह भएको छ । नेपाल सरकारबाट समायोजन भई आएका सबै कर्मचारीहरूको उचित व्यवस्थापन गरिएको छ ।
 १०. धनकुटा नगरपालिकाले ३ वर्षको अवधिमा उत्साहबद्धक उपलब्धि हासिल गर्न सफल भएको छ । यस अवधिमा भौतिक प्रगति, सामाजिक तथा आर्थिक विकास, फोहरमैला व्यवस्थापन र शैक्षिक गुणस्तर सुधारमा गरेको प्रगति नगरले अवलम्बन गरेको नीति तथा कार्यक्रमहरूको प्रभावकारिताको परिणाम हो । यी उपलब्धिहरूले स्वच्छ, सुन्दर र समुन्नत नगर निर्माणको लागि बलियो आधारशिला प्रदान गरेका छन् ।
 ११. धनकुटा नगरपालिका क्षेत्रभित्र चालु आ.व. मा पूर्वाधार क्षेत्रमा जम्मा ६८२ वटा योजनाहरू सञ्चालनमा रहेका मध्ये १६५ नगर स्तरीय ३६१ वडा स्तरीय शसर्त शिक्षा ७ स्थानीय पूर्वाधार विकास साभेदारी ९ निर्वाचित क्षेत्र विशेष कार्यक्रम ५१ निर्वाचन क्षेत्र पूर्वाधार विकास १३ प्रदेश शसर्त अनुदान ६ रहेका छन् । यी योजनाहरू मध्ये ५१७ वटा सम्पन्न, १३९ सञ्चालन, १९ वटा सम्भौता हुन बाँकी रहेका छन् । यी योजनाहरू cumulative रूपमा ११००० महिला र १६००० पुरुष गरी कुल २७००० लाभान्वित भएका छन् । यसबाट नगरपालिका क्षेत्रभित्र ३९७४२ दिन रोजगारी सृजना भएको छ ।
 १२. महामारी र बन्दाबन्दीबाट प्रभावित व्यवसायीहरूलार्ई लक्षित गरी करमा सहूलियतका व्यवस्थाहरू गरिएको छ । गरिव, असहाय तथा विपन्न परिवार, दैनिक कमाई गरी जीवनयापन गर्ने व्यक्ति तथा बन्दाबन्दी र कोभिड १९ ले निम्त्याएका अन्य कारणले रोजगारी गुमाएका व्यक्तिहरूलार्ई लक्षित गरी खाद्यान्नको कम्बो प्याक वितरण गरिएको छ ।
 १३. “समृद्ध नेपाल सुखी नेपाली”को राष्ट्रिय आकांक्षा सहितको विकासका लक्ष्यहरू हासिल गर्न धनकुटा नगरपालिकाले प्रभावकारी भूमिका निर्वाह गर्नेछ । **धनकुटा नगर : स्वच्छ, सुन्दर, समुन्नत सहर** भन्ने नगरको मूल नारालार्ई साकार पार्न नगर क्षेत्रलार्ई नेपाल कै उत्कृष्ट, समृद्ध, व्यवस्थित, प्रविधिमैत्री, सुन्दर एवं सफा हराभरा नगर बनाउन समग्र नीति तथा कार्यक्रम बीच उचित तालमेल आवश्यक छ । यसर्थ, आर्थिक वर्ष २०७७/७८ को बजेट निर्माण गर्दा नगरवासीले अनुभूति गर्न सक्ने नगर सुशासन र विकासलार्ई संस्थागत गर्ने प्रवन्ध मिलाइनेछ ।

नगरसभा सदस्यज्यूहरू

१४. **धनकुटा नगर : स्वच्छ, सुन्दर, समुन्नत सहर**को आकांक्षा पूरा गर्न महामारीका कारण समग्र सामाजिक आर्थिक पक्षमा परेको प्रतिकूलता समेतलार्ई सम्बोधन गर्दै देहायका रणनीति आधार र पक्षहरूलार्ई ध्यानमा राखी आर्थिक वर्ष २०७७/०७८ को नीति तथा कार्यक्रम तर्जुमा गरिएको छ ।
 - (क) कोभिड १९ को रोकथामका लागि अपनाउनु पर्ने स्वास्थ्य सजगताका व्यवस्थाहरू गरिने,
 - (ख) औषधि, स्वास्थ्य सुरक्षा उपकरण र स्वास्थ्यकर्मीहरूको प्रयोग व्यवस्था तथा परिचालन गरिने,
 - (ग) शिक्षा र स्वास्थ्य सेवामा गुणात्मक सुधार गर्ने, कृषि तथा औद्योगिक उत्पादन वृद्धि गर्न र विकास निर्माण कार्यलार्ई तिब्रता दिने कार्यक्रमहरू कार्यान्वयन गरिने,
 - (घ) महामारीका कारण रोजगारी गुमाएका श्रमिक, किसान, असहाय व्यक्ति, विपन्न वर्गका परिवारलार्ई लक्षित गरी स्वास्थ्य, शिक्षा, सीप विकास तालिम र रोजगारी एवम आय आर्जन सम्बन्धी विशेष कार्यक्रम सञ्चालन गरिने,

- (ड) स्थगित भौतिक पूर्वाधार निर्माणका कार्यहरु सुचारु गरिने र बहुवर्षे योजनाहरु सम्पन्न गरिसकेपछि मात्र नयाँ योजनाहरु सञ्चालन गरिने,
- (च) नगरमा रहेको बेरोजगारको तथ्याङ्क संकलन गरी अभिलेख व्यवस्थापन गरिने,
- (छ) आर्थिक क्रियाकलाप चलायमान हुने, रोजगारी सिर्जना हुने, स्थानीय बजारमा खपत हुने वस्तुहरुको उत्पादनमा जोड दिने खालका योजनाहरु सञ्चालन गरिने,
- (ज) विशेष गरी वैदेशिक रोजगारबाट फर्केका युवाहरुलाई लक्षित गरी स्वरोजगार तथा आत्मनिर्भर हुने गरी कृषि, पशुपालन, उद्योग व्यवसायको व्यावसायीकरणमा विशेष प्राथमिकता दिई कार्यक्रम सञ्चालन गरिने,
१५. कोभिड १९ को महामारीबाट नगरवासीहरुलाई सुरक्षित राख्नु नगरपालिकाको पहिलो प्राथमिकता रहेको छ । यसको संक्रमणबाट बच्न अपनाउनुपर्ने सजगताको व्यवस्थाहरु नगरपालिकाले गर्नेछ । कोभिड १९ को व्यापकताले सिर्जना हुन सक्ने परिस्थितिको आँकलन गरी क्वारेन्टिन व्यवस्थापन, राहत वितरण, सचेतना कार्यक्रम, सूचना तथा तथ्याङ्क सम्प्रेषण, उपचार तथा नियन्त्रणमा खटिने स्वास्थ्यकर्मी तथा कर्मचारीको सुरक्षालाई आवश्यक पर्ने सामग्रीको व्यवस्थापनलाई प्राथमिकता दिइनेछ ।
१६. नगरमा शिक्षण अस्पताल स्थापना तथा सञ्चालनका लागि प्रदेश सरकार सँग समन्वयात्मक पहल गरिनेछ ।
१७. स्वास्थ्य सेवामा गरिब सिमान्तकृत, दलित, महिला बालबालिका, जेष्ठ नागरिक, अशक्त तथा अपाङ्गता भएका तथा दीर्घ रोगीहरुको पहुँच बढाउन स्वास्थ्य शिविर, विशेषज्ञ स्वास्थ्य जाँच कार्यक्रम जस्ता लक्षित कार्यक्रम तय गरी लागु गरिनेछ ।
१८. प्रत्येक वडामा रहेका स्वास्थ्य चौकीको सुदृढीकरण गरी आवश्यक उपकरण उपलब्ध गराइनेछ । आवश्यक औषधि तथा खोपको वितरण समूचित रुपमा गराई विद्यमान स्वास्थ्य संस्थाको विकास र विस्तार गरी आधारभूत स्वास्थ्य सेवामा सबैको पहुँच कायम गरिनेछ ।
१९. स्वास्थ्य सेवाको माग पक्षलाई थप सबल बनाउन महिला स्वास्थ्य स्वयमसेविकाहरुको भूमिका बढाउनुको साथै सचेतनामूलक गतिविधि सञ्चालन गरिनेछ ।
२०. नगरपालिकाबाट सञ्चालित एम्बुलेन्स मार्फत सुत्केरी महिला, अपाङ्ग तथा ज्येष्ठ नागरिकहरुलाई सहज स्वास्थ्य उपचारको लागि नगरक्षेत्र भित्र एम्बुलेन्स सेवा निःशुल्क गरिनेछ । विपन्न वर्गलाई विशेष छुटको व्यवस्था गरिनेछ ।
२१. समुदायमा आधारित आमा समूह, टोल विकास संस्था, युवा क्लबजस्ता संघसंस्थाहरु सँग साभेदारी र समन्वय गरी स्वास्थ्य सेवालालाई थप प्रभावकारी बनाइने छ ।
२२. सम्पूर्ण नगरवासीहरुलाई स्वास्थ्य बीमा कार्यक्रममा समेटिदै लगिनेछ ।

नगरसभा सदस्यज्यूहरु,

२३. शिक्षा क्षेत्र नै देश विकासको लागि आवश्यक जनशक्ति पैदा गर्ने स्थल हो । शैक्षिक क्षेत्रको विकास बिना अन्य क्षेत्रहरु सबल र सक्षम हुन सक्दैनन् । तसर्थ, धनकुटा नगरपालिका भित्र रहेका सबै शैक्षिक केन्द्रहरुको स्तरोन्नति, पूर्वाधार निर्माण तथा जनशक्ति व्यवस्थापन गरी विद्यार्थीहरुलाई ब्यवहारिक, नैतिकवान र जीवन उपयोगी शिक्षा प्रदान गर्ने खालको शिक्षा नीति धनकुटा नगरपालिकाको रहेको छ । तसर्थ गुणस्तरीय शिक्षाका लागि विद्यालयहरुमा योग्य, दक्ष र शिक्षण पेशामा प्रतिबद्ध शिक्षक व्यवस्था गरिनेछ ।
२४. पाँचवर्ष मुनिका बालबालिकाको सर्वाङ्गीण विकासका लागि प्रारम्भिक बालविकास कार्यक्रम (EGRP) लाई प्रोत्साहन गरिनेछ ।
२५. उच्च शिक्षा अध्ययन गर्न चाहने विपन्न वर्गको विद्यार्थीलाई छात्रवृति प्रदान गरिने छ । प्राविधिक क्षेत्रमा क्षमता र दक्षता भएका विद्यार्थीहरुलाई प्रोत्साहित गर्ने कार्यक्रम संचालन गरिने छ ।
२६. अन्तर विद्यालय अनुभव आदानप्रदान तथा सिकाई पद्धतिमा समान्जस्यता ल्याउन समन्वयकारी भूमिका खेलिनेछ ।
२७. नगरशिक्षा समिति मार्फत सबै विद्यालयहरुका शैक्षिक क्यालेण्डरमा एकरूपता ल्याइनेछ ।

२८. विद्यालय समायोजन भै प्रयोगमा नआएका विद्यालय भवनलाई बाल विकास केन्द्र, सामुदायिक सिकाई केन्द्र तथा समुदायद्वारा उपयोग तथा संरक्षण गर्ने व्यवस्था मिलाइनेछ ।
२९. बालविकास केन्द्रका सहयोगी शिक्षक र विद्यालय कर्मचारीलाई आवश्यक तालिमको व्यवस्था गरिने छ । बालविकास शिक्षकको लागि प्रोत्साहनको व्यवस्था गरिनेछ ।
३०. आधारभुत तह कक्षा ६-८ र माध्यमिक तहका छात्राहरुलाई सहज रुपमा सेनेटरी प्याड वितरणको व्यवस्था मिलाइने छ ।
३१. लकडाउनको कारण विद्यालय बन्द रहेको अवस्थामा नेपाल सरकारले तोकेको मापदण्ड बमोजिम वैकल्पिक विधिहरु प्रयोग गरी पठनपाठन गर्ने व्यवस्था मिलाइने छ ।
३२. प्रत्येक सामुदायिक विद्यालयमा टिनको छाना मुनी बस्ने बाध्यताको अन्त्यका लागि सिलिड फल्स कमशः राख्ने नीति अवलम्बन गरिने छ ।
३३. नगरका सबै सामुदायिक विद्यालयहरुको समग्र व्यवस्थापन सुधारका लागि ई.हाजिरी, सिसि क्यामेरा, ई. बेल लगायतका व्यवस्थाहरु गरिने छ ।
३४. बहूदो सहरीकरणसँगै नगर क्षेत्रमा विस्थापित हुन थालेको पशुपालन, कृषि प्रणालीको निरन्तरताका साथै कृषि भूमिको संरक्षण गर्न यसको विकास र विस्तारका लागि आधुनिकीकरण गर्ने र यसैका माध्यमबाट जनताको लागि आय आर्जनका कार्यक्रमहरु सञ्चालन गरी व्यवसायीकरण गर्ने नीति लिइनेछ ।
३५. कृषि उत्पादनलाई आधुनिकीकरण गर्न उन्नत जातको वीउ विजन, कृषि औजार र सामग्रीहरु कृषक तथा कृषक समूहहरुलाई निःशुल्क तथा लागत साभेदारीमा वितरण गरी कृषि क्षेत्रको उत्पादन तथा उत्पादकत्व वृद्धि गर्ने नीति लिइनेछ ।
३६. कृषि पेशामा युवाहरुको आर्कषण वृद्धि गर्न युवा स्व-रोजगार लक्षित कार्यक्रमहरु सञ्चालन गरिने छ । युवा अवस्थाको उर्जालाई कृषि क्षेत्रमा व्यवसायीकरण गर्न स्व-रोजगार बन्ने र बनाउने नीति अलम्बन गरिनेछ ।
३७. कोभिड १९ को कारण प्रभावित आर्थिक गतिविधि उकास्न श्रममूलक आयोजनाहरु **शहरी शासकीय क्षमता विकास कार्यक्रम** सँगको साभेदारीमा संचालन गरिनेछ ।
३८. **मेयर कृषि पर्यटन कार्यक्रम** मार्फत एभोकाडो र ड्रागनफलको खेती विस्तार, बजारीकरण र प्रवर्द्धनको लागि पहल गरिनेछ । २०७७ मंसिर महिनामा एभोकाडो महोत्सव गरिनेछ ।
३९. प्रधानमन्त्री कृषि आधुनिकीकरण आयोजना तथा कृषि ज्ञान केन्द्र र भेटेनरी अस्तपाल तथा पशु विज्ञ केन्द्रसँग समन्वय र सहकार्यमा नगरपालिकाले लागत साभेदारी गर्दै धान, मकै, तरकारी, फलफूल र पुष्प व्यवसाय पकेट क्षेत्र घोषणा गरी कृषकको आय वृद्धि गरिनेछ । घुम्ती शिविरमार्फत माटो तथा गोबर परीक्षण कार्यक्रम सञ्चालन गर्दै कृषि तथा पशुपंक्षी पालन क्षेत्रको उत्पादन वृद्धि गरिनेछ ।
४०. घर परिवारलाई पुग्ने अर्गानिक र स्वस्थ साग सब्जी तथा तरकारी आफैले उत्पादन गरी उपभोग गर्ने आदतको विकासका लागि करेसावारी तथा कौसी खेती कार्यक्रम लक्षित समूह मार्फत सञ्चालन गर्ने नीति लिइनेछ ।
४१. जलवायु परिवर्तनका नकारात्मक असरहरुलाई न्यूनीकरण गर्दै उपल्लो र तटीय क्षेत्रका कृषकहरुका लागि **जलवायु अनुकूलित नमुना गाउँ कार्यक्रम (CSV)** मार्फत कृषकहरुलाई ब्यवसायिक कृषि उत्पादनमा जोड दिने खालको नीति लिइनेछ ।
४२. नगरको उपयुक्त क्षेत्रमा **एभोकाडो अनुसन्धान तथा सिकाई केन्द्र** स्थापना गरिने छ ।
४३. सबै वडाहरुमा पशु स्वास्थ्य कार्यकर्ताको व्यवस्थापन गर्ने नीति लिइनेछ । प्राविधिकहरु गोठ तथा फर्ममा पुगी पशुपंक्षी सम्बन्धि सेवा दिने व्यवस्था मिलाइनेछ ।
४४. कृषिलाई ब्यवसायिकरण गर्नको लागि नगरमा रहेका नर्सरीको सुदृढीकरण गरिनुका साथै टनेल तथा थोपा सिंचाई जस्ता प्रविधिहरुको विस्तारको लागि पहल गरिने छ ।

४५. कृषि उपजमा किटनाशक औषधिको प्रयोगलाई निरुत्साहित गर्दै जैविक विषादी र प्राङ्गारिक मलको प्रयोग गरी अर्गानिक उत्पादनमा बढावा दिईने छ ।
४६. नेपाल राष्ट्र बैंकको मौद्रिक नीति अनुसार कृषिमा सहूलियतपूर्ण व्याजदरको सुविधालाई नगरपालिका जमानतमा बसी सहकारी, बैंक तथा वित्तिय संस्थाद्वारा ऋण उपलब्ध गराउन पहल गरिने छ ।
४७. साना तथा निर्वाहमुखी पशुपालन गर्ने कृषकलाई दाना, घाँस, गोठ, खोर निर्माणमा अनुदान दिने व्यवस्था मिलाईनेछ ।
४८. फलफुल तथा तरकारी संकलन केन्द्र, दुग्ध संकलन तथा भण्डारणका लागि चिलिङ्ग केन्द्र स्थापनाको लागि सहकारी तथा कृषक समुहहरु सँग साभेदारी गरिनेछ ।
४९. सार्वजनिक वनक्षेत्र, सडक तथा राजमार्गको किनारा र उपयोग विहिन सार्वजनिक सरकारी जमिनमा फलफुल र अन्य विरुवा रोप्ने र संरक्षण गर्ने कार्यक्रम अभियानको रूपमा सञ्चालन गरिनेछ ।
५०. लागत साभेदारीमा पशुपालन व्यवसाय प्रवर्द्धन गर्ने कार्यक्रमहरु सञ्चालन गरिनेछ ।
५१. नगर क्षेत्रमा व्यवसायिक कृषि फर्म सञ्चालन गर्ने, पुष्प खेती व्यवसाय प्रवर्द्धन र विस्तार गर्ने कृषक तथा कृषक समूहलाई प्रोत्साहन गर्ने नीति लिइनेछ । नगर क्षेत्रमा भएका यस्ता कार्य गर्ने कृषि फर्म तथा व्यवसायीहरु मध्ये उत्कृष्ट कृषक तथा समूहलाई नगरपालिकाबाट पुरस्कृत गर्ने नीति लिइनेछ ।

नगरसभा सदस्यज्यूहरु

५२. पर्यटन गन्तव्यहरुलाई एकीकृत गरी पर्यटन प्याकेजको निर्माण गरी पर्यटकलाई आकर्षित गर्ने नीति अवलम्बन गरिने छ ।
५३. आन्तरिक पर्यटनका लागि पार्कको निर्माण, भ्यूटावर, रिसोर्ट आदिको निर्माण तथा व्यवस्थापन गरिने छ ।
५४. विभिन्न पर्यटकीय स्थानको पूर्वाधार निर्माण गरी होमस्टे, प्राचीन संस्कृतिको अध्ययन केन्द्र, मनोरञ्जनात्मक वातावरणको विकास गरिने छ ।
५५. यस नगरपालिका भित्र बसोबास गर्ने आठपहरिया जातिको मौलिक विशेषता झल्कने गरी संग्राहलयको निर्माण गर्ने नीति अवलम्बन गरिने छ ।
५६. धार्मिक तथा पर्यटकीय स्थलहरुमा पर्यटकिय पूर्वाधार निर्माणका लागि संघीय सरकार र प्रदेश सरकार सँग लागत साभेदारीको लागि पहल गरिने छ । बक्रुकुण्ड मन्दिर, मधुगंगा धार्मिक क्षेत्र, मार्गाथान, चुलीवन क्षेत्र लगायतका धार्मिक तथा सांस्कृतिक स्थलहरुको विकासको लागि आवश्यक पहल गरिनेछ ।
५७. स्थानीय स्रोत साधनको उपयोग गरी कृषि तथा गैरकृषि उत्पादन, प्रशोधन, रोजगारी सिर्जना र स्थानीय समृद्धिको आधारको रूपमा लघु, घरेलु, साना तथा मझौला उद्यमहरुलाई अभियानको रूपमा विस्तार गर्न अभिप्रेरित गरिनेछ ।
५८. स्थानीय कच्चा पदार्थमा आधारित लघु तथा घरेलु उद्यम प्रवर्द्धन गर्न सीपमूलक तालिम व्यवस्था गरी उत्पादित वस्तुको वजारीकरणको पहल गरिनेछ ।
५९. लघु उद्यम विकास कार्यक्रम मार्फत उद्यमीहरुलाई एडभान्स सीप विकास तालिम प्रदान गरिनुका साथै उत्पादकत्व वृद्धिका लागि प्रविधि हस्तान्तरण गरिने छ ।
६०. बेरोजगार युवाहरुलाई प्रस्तावनाको आधारमा उद्यम विकासको लागि अनुदान उपलब्ध गराइने छ ।
६१. रोजगार उपलब्ध गराउने स्थानीय उद्योगलाई करमा सहूलियत तथा अनुदानको व्यवस्था गरिनेछ ।
६२. नगर क्षेत्रको आर्थिक र सामाजिक रुपान्तरणका लागि गुणात्मक एवम् दिगो सहकारिता अभिवृद्धि गर्न नगर क्षेत्रका सहकारी र वित्तीय क्षेत्रलाई परिचालन गर्ने नीति लिइनेछ । सहकारीको माध्यमबाट गरीब, विपन्न वर्गका सदस्यको संलग्नतामा सञ्चालन हुने उत्पादन र लगानी आम नागरिकको पहुँच स्थापित गर्न सहकारी संस्था र नगरपालिका साभेदारी कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ ।

६३. कृषिमा आधुनिकीकरण र व्यवसायीकरण गर्न साना किसानहरूलाई सहकारीको माध्यमबाट एकीकृत गर्दै सामूहिक खेती, तरकारी, वीऊ बिजन, फूल र अन्य कृषि उपजको बजार व्यवस्थापनको लागि पहल गरिनेछ ।
६४. स्थानीय सहकारीहरूलाई विधि सम्मत ढंगबाट सञ्चालन गर्न र नियमन गर्न सूचना प्रविधिमा आधारित एकीकृत तथ्याङ्क निर्माण र अद्यावधिक गरिनेछ ।
६५. आफ्नै देशमा श्रम गरौं, नजाउँ विदेशमा भन्ने मुल ध्येयका साथ नगरमा रहेका कम्तिमा १०० जना बेरोजगार व्यक्तिहरूलाई १०० दिनको रोजगारी प्रदान गरिने छ ।
६६. बेरोजगारहरूको तथ्याङ्क अभिलेख व्यवस्थापन गरी रोजगार तथा सीपमूलक कार्यक्रम कार्यान्वयनमा जोड दिइनेछ ।
६७. विदेशबाट फर्किएका तथा रोजगारीको खोजीमा रहेका व्यक्तिहरूमा रहेको सीपको विवरण समेत रोजगार सूचना केन्द्रमा अद्यावधिक गरी त्यस्तो जनशक्तिलाई स्थानीय तह भित्र उपलब्ध हुने निर्माण सेवा, व्यावसाय, उद्योग, कृषि लगायतका क्षेत्रमा रोजगारदातासँग समन्वय गरी रोजगारी प्रदान गर्न सहजीकरण गरिनेछ ।
६८. नगरपालिका क्षेत्रभित्र विशेष चाडपर्व, महोत्सव, जात्राको अवसरमा गरिने सरसफाई तथा निर्माणको कार्यमा रोजगार सूचना केन्द्रमा सूचीकृत भएका बेरोजगार व्यक्तिहरू मात्र खटाइने छ ।
६९. वैदेशिक रोजगारीलाई सुरक्षित बनाउनका लागि परामर्श सेवा दिन तथा विदेशबाट फर्किएका व्यक्तिहरूलाई स्वदेशमा नै आयआर्जनमा जोड्नका लागि समन्वयात्मक भूमिका निर्वाह गर्न **आप्रवासन श्रोत केन्द्र**लाई सक्रिय बनाइनेछ ।
७०. **स्वास्थ्यको लागि खेलकुद, राष्ट्रको लागि खेलकुद**को अवधारणालाई सार्थकता तुल्याउन खेल पूर्वाधारको निर्माण, स्तरोन्नती, सिकाई, प्रतियोगिता आदिको आयोजना गरिने छ ।
७१. नगरक्षेत्रमा संचालन हुने अन्तर्राष्ट्रिय तथा राष्ट्रिय स्तरका खेलकुद प्रतियोगितालाई सहयोग गर्ने तथा नगर क्षेत्रका उत्कृष्ट खेलाडीहरूलाई सम्मान र प्रोत्साहन गर्ने नीतिलाई निरन्तरता दिइनेछ ।
७२. धनकुटा नगरपालिका वडा नं. ६ सल्लेरी स्थित कवर्ड हलको स्तरोन्नती गरिनेछ ।
७३. मेयर कप/उप मेयर कप खेलकुद प्रतियोगितालाई नियमित संचालनलाई निरन्तरता दिइनेछ ।
७४. नगरको आर्थिक सामाजिक विकासलाई गति प्रदान गर्दै सर्वसाधारणको सहज पहुँचका अतिरिक्त व्यापार, व्यवसाय तथा सेवा क्षेत्रलाई सहजीकरण गर्न यातायात क्षेत्रको अहम भूमिका रहन्छ । सडक तथा यातायातको व्यवस्थित सञ्जालको विकासबाट मात्र सामाजिक आर्थिक मूल प्रवाहीकरण र नगर क्षेत्रको क्षेत्रगत समग्र विकासको आधारशीला तयार पार्न सकिन्छ ।
७५. सडक तथा यातायात क्षेत्रको विकासमा वडा कार्यालयबाट नगरपालिका कार्यालय जोड्ने सडकहरू, अन्तर वडा कार्यालयहरू जोड्न सक्ने सडकहरू, धार्मिक तथा पर्यटकीय क्षेत्र पहुँच सडकहरू, कृषि सडकहरू तथा राजमार्ग जोड्ने सडक निर्माणलाई उच्च प्राथमिकतामा राखिएको छ ।
७६. सडक पूर्वाधार निर्माण र विकासमा संघ तथा प्रदेश सरकारका विषयगत मन्त्रालयहरूसँग बजेट विनियोजन तथा लगानीमा सहकार्य र साभेदारी तथा समन्वय कायम गर्ने नीति लिइनेछ ।
७७. सडक तथा यातायात विस्तार गर्दा पानीका श्रोत, वनजंगल, प्राकृतिक स्रोत तथा धार्मिक क्षेत्र विस्थापित नहुने गरी डिजाइन गरिनेछ ।
७८. विहिवारे हाट-भीरगाउँ-हिले सडक, धनकुटा बसपार्क-जिरोप्वाइन्ट नमुना सडक, रत्नरिङ्गरोड-जौटार सडक, हिले-ओकमालुङ्ग सडक, घुमाउने चौतारा-टेकुनाला सडक, पात्लेखोला-बरबोटे सडक स्तरोन्नतीलाई उच्च प्राथमिकतामा राखिने छ ।
७९. नगरवासीका आकस्मिक समस्याहरू तथा योजनालाई सम्बोधन गर्न सञ्चालनमा रहेको **जनताको अपेक्षा, नगरको सुभेक्षा कार्यक्रम**लाई निरन्तरता दिइनेछ ।

८०. आवास सहूलियत साभेदारी कार्यक्रम मार्फत नगरक्षेत्र भित्र फुसको छानो भएका विपन्न, दलित, एकल महिला तथा अपाङ्गता भएका परिवारहरूलाई जस्तापाता वितरण गरिने छ । वडा नं. ८ **फुसको छाना मुक्त वडा** घोषणा गरिने छ ।
८१. नगरभित्र रहेका सुकुम्बासीलाई पूर्णबासको प्रबन्ध मिलाउन तथा अवस्थित बसोबासलाई व्यवस्थित बनाउन पहल गरिने छ ।

नगरसभा सदस्यज्यूहरू

८२. नेपालको संविधानले लैङ्गिक विभेदको अन्त्य गर्दै पछाडि परेको वर्ग तथा समुदाय, दलित, आदिवासी जनजाति, पिछडा वर्ग, अपाङ्गता भएका व्यक्ति, लैङ्गिक तथा यौनिक अल्पसंख्यक, किसान, श्रमिकलाई राज्यको सबै निकायमा समानुपातिक समावेशी सिद्धान्तको आधारमा सहभागी हुने हकको प्रत्याभूति गरेको छ । आर्थिक समृद्धि र दिगो विकासका लागि समान अग्रसरता र नेतृत्वदायी भूमिका स्थापित गर्दै स्रोत, साधन, अवसर र लाभमा महिलाको समान पहुँच स्थापित गर्न सक्ने लक्षित कार्यक्रम सञ्चालन गर्ने नीति लिइने छ ।
८३. लैङ्गिक उत्तरदायी बजेट विनियोजन पद्धतिलाई संस्थागत गर्दै लगिनेछ ।
८४. नगरपालिका क्षेत्रमा मानव विकास सूचकाङ्कको आधारमा पछाडि परेका समुदायहरूको सशक्तिकरण गर्दै आर्थिक तथा सामाजिक रुपान्तरणका लागि लक्षित वर्ग कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ । सीप विकास तालिम सञ्चालन गरी नगर क्षेत्रमा उपलब्ध रोजगारीका अवसरहरूको उपयोगका लागि सक्षम बनाउने नीति लिइनेछ ।
८५. नगरक्षेत्रभित्र रहेका दलितहरूको क्षमता विकास तथा सशक्तिकरण गर्दै राज्यको मूलधारमा समाविष्ट गर्न सहयोग पुऱ्याउन नगरस्तरीय दलित विकास समिति गठन गरी आवश्यक बजेट विनियोजन गरिनेछ ।
८६. नेपालको कूल जनसंख्यामा ४० प्रतिशत युवा रहेको अवस्थालाई दृष्टिगत गर्दै यस नगरपालिका क्षेत्रमा भएका युवाहरूको क्षमता विकास, युवा बहु प्रतिभाको पहिचान, युवा लक्षित जीवनोपयोगी, प्राविधिक र व्यावसायिक शिक्षा, युवामा सकारात्मक सोचको विकास गर्दै स्वयंसेवी संस्कृतिको विकास र श्रमको सम्मान जस्ता क्रियाकलापहरूलाई **प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रम**सँग आवद्ध गर्दै युवालाई आत्मनिर्भर, स्वावलम्बी र चरित्रवान बनाइनेछ ।
८७. घरेलु हिंसा र कुलत न्यूनीकरण गर्न सरोकारवाला निकायहरू विच समन्वय र सहकार्यका आधारमा सचेतनामुलक कार्यक्रम सञ्चालन गरी निरन्तर अनुगमन गर्ने नीति लिइनेछ ।
८८. संविधानले बालवालिकाको हकलाई मौलिक हकको रुपमा व्यवस्था गरी बाल बचाउ, बाल संरक्षण, बालविकास र बाल सहभागिता जस्ता विषयहरूलाई समेटेको छ । नगर क्षेत्रमा रहेका बालवालिकाहरूको तथ्याङ्क संकलन गरी उनीहरूको वास्तविक अवस्थाको पहिचान गरिनेछ । बालवालिका तथा किशोर किशोरीहरूलाई सबै प्रकारको हिंसा, दुर्व्यवहार र शोषणबाट मुक्त गराउदै उनीहरूको हक अधिकार प्रयोग गर्न योग्य र सक्षम नागरिकको रुपमा विकास गर्ने नीति लिइनेछ । नगरलाई २०७८ असार मसान्त सम्ममा **बालमैत्री नगर**को रुपमा घोषणा गरिने छ ।
८९. सामाजिक सुरक्षा कार्यक्रम अन्तरगत जेष्ठ नागरिक, एकल महिला, दलित बालवालिका, अपाङ्गता भएका व्यक्तिले प्राप्त गर्ने मासिक सुविधा बैंक खाता मार्फत टोल र बस्ती स्तरमा नै उपलब्ध गराउने व्यवस्था मिलाइने छ ।
९०. जेष्ठ नागरिकको ज्ञान, सीप र अनुभवलाई नगर क्षेत्रको विकासमा प्रयोग गर्ने नीति लिइनेछ । जेष्ठ नागरिक लक्षित कार्यक्रमलाई थप प्रभावकारी बनाइनेछ । **जेष्ठ नागरिक रिफ्रेसमेन्ट कार्यक्रम** संचालन गरिने छ ।
९१. धनकुटा नगरपालिका र करुणा फाउण्डेशनको साभेदारीमा अपाङ्गता भएका व्यक्तिको आर्थिक तथा सामाजिक सशक्तिकरणका लागि कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ । नगर क्षेत्र भित्रका भौतिक संरचना, यातायात, सेवा सुविधा, साधन स्रोत, सूचना तथा सञ्चार प्रविधिलाई अपाङ्गतामैत्री बनाउने नीति लिइनेछ । सबै प्रकारको अपाङ्गता भएका व्यक्तिको सहज जीवनयापनका लागि पुनःस्थापना, स्वास्थ्योपचार र सहायक सामग्रीहरूको व्यवस्था गर्न नेपाल सरकार र प्रदेश सरकारसँग सहकार्य गरिनेछ ।

९२. सामाजिक सुरक्षा तथा व्यक्तिगत घटनादस्ता प्रणाली सुदृढीकरण गर्न आवश्यक कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ ।
९३. स्थानीय संस्कृति तथा सम्पदालाई असर गर्ने सबैखाले गतिविधि रोकथाम नियन्त्रण र नियमन गरिनेछ ।
९४. नगरपालिका भित्र बसोबास गर्ने विभिन्न जातजातिमा आधारित भाषा, संस्कृति, सम्पदा तथा परम्पराको संरक्षण कार्यमा जोड दिइनेछ ।
९५. खानेपानीको स्रोत संरक्षण तथा उपयुक्त पुर्वाधार विकास गरी खानेपानीको आपूर्ति व्यवस्था गरिनेछ । सबै नगरवासीहरूलाई भरपर्दो र शुद्ध खानेपानीको सेवाका लागि 'एक घर एक धारा' नीति अवलम्बन गरिने छ ।
९६. सबै खानेपानी आयोजनाहरूलाई समितिमा आवद्ध गरी न्यूनतम शुल्कको व्यवस्था गरी मर्मत सम्भार कोषको सञ्चालन गरिने छ ।
९७. नगर क्षेत्रभित्र सञ्चालित खानेपानीका नयाँ तथा क्रमागत आयोजनाहरूलाई यथाशीघ्र सम्पन्न गर्न नेपाल सरकार तथा प्रदेश सरकारका विषयगत मन्त्रालयहरूसँग समन्वय र सहकार्य गरिनेछ । नगर क्षेत्रमा रहेका पिउने पानीको समस्या समाधान गरी उचित वितरणको व्यवस्था मिलाउने कार्यलाई उच्च प्राथमिकतामा राखिएको छ ।
९८. **साना सिंचाई कार्यक्रम** सँगको साभेदारीमा कृषि उत्पादन बढाउने उद्देश्यका साथ कुलो निर्माण गरी सिंचाईको प्रबन्ध गरिने छ ।
९९. नगरपालिका क्षेत्र भित्रको प्रत्येक खेतीयोग्य जमिनमा बाह्र महिना सिंचाई सुविधा प्रदान गर्नको लागि प्लाष्टिक पोखरी लगायतका सिंचाईका सुविधाहरू लिने नीति अवलम्बन गरिने छ ।
१००. सुख्खाग्रस्त तटीय क्षेत्रमा सिंचाईको लागि सौर्य सिंचाई प्रणाली जडान गर्न बैकल्पिक उर्जा प्रवर्द्धन केन्द्रसँग साभेदारी गरिने छ ।

नगरसभा सदस्यज्यूहरू

१०१. प्रत्येक नागरिकलाई स्वच्छ र स्वस्थ वातावरण बाँच्न पाउने हकलाई मौलिक हकको रूपमा संविधानमा उल्लेख गरिएको छ । वातावरणीय स्वच्छता कायम गर्ने विषय संघ, प्रदेश र स्थानीय सरकारको साभ्ता अधिकार क्षेत्र भित्रको कर्तव्य र जिम्मेवारी हो । प्रदूषण नियन्त्रण, फोहोरमैला व्यवस्थापन र हरियाली प्रवर्द्धन गर्दै स्वच्छ र स्वस्थ वातावरणमा बाँच्न पाउने नागरिक अधिकारको सुनिश्चितता गर्न नगर सरकारले प्राथमिकताका साथ कार्य गर्नेछ ।
१०२. धनकुटा नगरपालिका देशकै नमुना **सफा सहर**को रूपमा परिचित छ । फोहोरमैला व्यवस्थापनको लागि सल्लेरी स्थित फोहोरमैला व्यवस्थापन केन्द्रको स्तरोन्नती तथा व्यवस्थापन गरिने छ । संकलित फोहोरमैलाको ढुवानी कम्प्याक्टर मार्फत गर्ने प्रबन्ध मिलाइने छ ।
१०३. सार्वजनिक ढल व्यवस्थापन दिसाजन्य लेदो व्यवस्थापनका लागि प्रशोधन प्रणालीको स्थापना कार्य अगाडि बढाइनेछ ।
१०४. फोहोरको उत्पादन स्रोतमा नै वर्गीकरण गरी व्यवस्थापन र फोहोरलाई मोहोरमा रुपान्तरण गर्दै उर्जा र जैविक मल उत्पादन गर्न सार्वजनिक निजी साभेदारी कार्यक्रम अगाडि बढाइनेछ ।
१०५. ल्याण्डफिल्ड साइट प्रभावित क्षेत्रका वासिन्दाहरूको लागि विशेष कार्यक्रमको व्यवस्था गरिनेछ । पहुँचमार्गको स्तरोन्नती कार्य अधि बढाइने छ ।
१०६. नगर क्षेत्रमा भएका भूस्याहा ककुर नियन्त्रण लागि आवश्यक कार्यक्रमहरू गरिनेछ । छाडा पशुहरू नियन्त्रण र घरपालुवा पशुहरू वेवारिसे छाड्ने व्यक्तिको पहिचान गरी जरिवाना गरिनेछ ।
१०७. नगरपालिकामा रहेको नगरस्तरीय विपद् व्यवस्थापन कोषमा थप रकम ब्यवस्थापन गरिने छ । नगरस्तरीय विपद् व्यवस्थापन समितिलाई क्रियाशील बनाइने छ । जनस्तरमा पूर्व तयारी तथा प्रतिकार्यको अभ्यास गर्दै जाने नीति लिइनेछ ।
१०८. नगरका सबै टोल तथा वस्तीमा एम्बुलेन्स र दमकल आवत जावत गर्न मिल्ने गरी तोकिएको सडकको मापदण्ड कार्यान्वयन गरिनेछ ।

१०९. बाढी पहिरो आगलागी जस्ता प्राकृतिक प्रकोपबाट प्रभावितलाई तत्काल राहत, औषधोपचार, खानपान, लत्ताकपडा उपलब्ध गराउनको लागि तयारी गरिनेछ, भने विपद् व्यवस्थापन कोषको वृद्धिको लागि सार्वजनिक निजि र गैरसकारी संस्थाहरु सँग समन्वय गरिने छ ।
११०. वारुणयन्त्रको सवारीचालक २४ सै घण्टा तयारी अवस्थामा रहने व्यवस्था मिलाईने छ ।
१११. नगर सरकारको सेवालालाई जनमुखी, सक्षम, सुदृढ, सेवामूलक र उत्तरदायी बनाउदै लैजानु आजको आवश्यकता हो । जनशक्तिको समुचित व्यवस्थापन गर्दै जवाफदेही, जिम्मेवारीपूर्ण र सेवाग्राही मैत्री व्यवहार आम नागरिकको अपेक्षा हो । यसर्थ, आगामी दिनमा नगरको प्रशासनिक संरचना, जनशक्ति, कार्यशैली, कार्यविधि र प्रक्रिया नयाँ प्रविधि, ज्ञान, सीप र क्षमतामा आधारित नागरिक पहुँचमैत्री बनाउदै लैजाने नीति लिइनेछ ।
११२. धनकुटा नगरपालिकामा विगत लामो समयदेखि कार्यरत स्थायी कर्मचारीहरुको वृत्ति विकास रोकिएको अवस्था छ । अर्कोतर्फ नेपाल सरकारले स्तरवृद्धि गर्दै समायोजन गरी पठाएका कर्मचारीहरु समेत छन् । स्थानीय तहमा विगत लामो समय देखि कार्यरत क्षमता, योग्यता, सीप र दक्षता भएका कर्मचारी र नयाँ समायोजन भई आएका कर्मचारीहरु बीच भएको विभेद हटाई सन्तुलित वृत्तिविकास गर्न आवश्यक भएको छ । यसर्थ, विगत लामो समयदेखि स्थानीय तहमा कार्यरत वृत्ति विकास रोकिएका तथा नगरपालिकाका सक्षम, योग्य र इमान्दार स्थायी कर्मचारीहरुको कर्मचारी सेवा ऐन स्वीकृत गरी स्तरवृद्धि, बहुवा, पदस्थापना तथा प्रोत्साहन गरिनेछ । स्थानीय तहमा कार्यरत इमान्दार, दक्ष र अनुभवी अस्थायी तथा सेवा करारमा रहेका कर्मचारीहरु लाई औचित्य र आवश्यकताको आधारमा सेवामा निरन्तरता दिने नीति लिइनेछ ।
११३. नगरपालिकाको कार्य सम्पादनलाई छिटो, छरितो, पारदर्शी एवं सेवाग्राहीमैत्री तुल्याउन व्यवस्थापकीय क्षमता अभिवृद्धिमा जोड दिईने छ ।
११४. नगरका योजनाहरु **दिगो विकास लक्ष्य (SDGs)** का सूचक प्राप्त हुने गरि सञ्चालन गरिने छ । वैदेशिक दातृनिकायहरु सँग संस्थागत समन्वय र सहकार्यको लागि पहल गरिनेछ ।
११५. नगरवासीका आवश्यकता तथा समस्याहरुलाई घरदैलोमा पुगी समाधान गर्ने हेतुले सञ्चालनमा रहेको **जनता सँग मेयर कार्यक्रम**लाई निरन्तरता दिइने छ ।
११६. धनकुटा नगरपालिकाको प्रशासकीय भवनको निर्माण कार्य सुरु गरिने छ । प्रत्येक वडा कार्यालयहरुको व्यवस्थापन गर्दै आफ्नै भवन बाट कामकाज गर्ने व्यवस्था मिलाउदै लगिनेछ ।
११७. उत्कृष्ट कार्य गर्ने नगरपालिकाका कर्मचारी, करदाता, उपभोक्ता समिति, टोल विकास संगठन, सरसफाइकर्मी, संचारकर्मीलाई पुरस्कृत गर्ने पद्धतिलाई निरन्तरता दिईने छ ।
११८. सार्वजनिक सुनुवाई र सामाजिक परीक्षणलाई प्रभावकारी रूपमा अगाडि बढाईनेछ । गुनासो व्यवस्थापनलाई प्रभावकारी बनाईनेछ ।
११९. नगरभित्र सञ्चालनमा रहेका सामुदायिक रेडियोहरु तथा पत्रकार महासंघको संस्थागत क्षमता विकासका लागि आवश्यक सहयोग गरिने छ ।
१२०. सार्वजनिक स्थल तथा पार्कहरुमा फ्रि वाईफाईको व्यवस्थालाई निरन्तरता दिइनेछ ।
१२१. **“कर डर होइन नगर विकासको भर”** हो भन्ने तथ्यलाई आत्मसाथ गर्दै सबै प्रकारका आर्थिक क्रियाकलापहरुलाई राजस्व प्रशासनको दायराभित्र ल्याइनेछन् । धनकुटा नगरपालिकाले आन्तरिक श्रोतको दिगो व्यवस्थापन गर्दै स्रोत परिचालन गर्न आवधिक स्रोत परिचालन रणनीतिक योजना स्वीकृत गरी लागू गर्नेछ । कर छली र चुहावट नियन्त्रण गरी कराधार फराकिलो बनाउदै लगिनेछ । नगरकार्यपालिका कार्यालयबाट संकलन गरिने करसम्बन्धी सम्पूर्ण कारोवार वडा कार्यालय मार्फत गरिने व्यवस्था गरिने छ ।
१२२. नगरपालिकामा हाल लागू गरिएको अन्लाइन राजस्व प्रणालीलाई थप सुदृढ र प्रभावकारी बनाइनेछ । राजस्व प्रणालीमा कर नतिर्ने, कर वक्यौता राख्ने तथा पटक पटक सूचना प्रवाह गर्दा समेत अटेर गर्ने करदाताको एकीकृत विवरण राजस्व प्रणालीमा आवद्ध गरिनेछ । यस्ता करदाताको लागि वडा तथा नगर कार्यपालिकाबाट

सेवा सुविधा एवम् सिफारिश दिनु पूर्व अनिवार्य रुपमा बाँकी कर वक्यौता भूक्तानी गर्न लगाउने कार्यगत व्यवस्था कडाइका साथ लागू गरिनेछ ।

१२३. राजस्व प्रशासनलाई थप प्रभावकारी र प्रविधिमैत्री बनाउन कर्मचारीहरुका लागि थप तालिमका साथै प्रविधि सुधार र क्षमता विकासका कार्यक्रमहरु सञ्चालन गरिनेछ ।

१२४. आन्तरिक आयमा सवल बनाउन राजश्वमा सुधार गरी सहज सरल र दायरा फराकिलो बनाई सर्वसुलभ बनाइने छ ।

नगरसभा सदस्यज्यूहरु

१२५. नगर क्षेत्रको विकास क्रियाकलापमा आउन सक्ने वित्तीय जोखीम न्यूनीकरणका लागि कार्ययोजना स्वीकृतगरी लागू गरिनेछ । सालवसाली रुपमा रहदै आएको पुरानो पेशकी, वेरुजु फछ्यौटलाई प्रभावकारी बनाइनेछ । नगरपालिकाबाट खर्च व्यवस्थापन गर्दा आर्थिक वर्ष समाप्त हुँदा शून्य पेशकी र शून्य वेरुजुको सिद्धान्तलाई व्यवहारमा लागू गर्ने नीति लिइनेछ । नगरपालिकाबाट योजना सञ्चालन गर्दा पेशिक लिने क्रमलाई निरुत्साहित गर्दै रनिङ्ग विल र कार्य प्रगतिको आधारमा भूक्तानी गर्ने परिपाटीको विकास गरिनेछ । पुरानो पेशकी वेरुजु भएको पक्ष वा व्यक्ति मार्फत भौतिक पूर्वाधार विकास, लक्षित वर्गको कार्यक्रम तथा उपभोक्ता समितिको कार्य नगर्ने नगराउने नीतिगत व्यवस्था मिलाइनेछ ।

१२६. प्रस्तावित नीति तथा कार्यक्रमको सफल कार्यान्वयनबाट आर्थिक र सामाजिक रुपमा पछि परेका वर्गहरुको उत्थान हुनेछ, सबैले घरदैलोमा सरकार भएको प्रत्याभूति गर्न सक्नेछन्, आर्थिक क्रियाकलापहरु गतिशिल हुनेछन्, पारस्परिक सम्मान र अवसरसहित सामाजिक न्याय कायम हुनेछ, **धनकुटा नगर : स्वच्छ, सुन्दर, समुन्नत सहर**को आकाङ्क्षा पूरा गर्न योगदान पुग्नेछ ।

१२७. यी नीति तथा कार्यक्रमको सफल कार्यान्वयनमा नगरलाई सबैबाट सक्रिय सहयोग हुने विश्वास व्यक्त गर्दछु ।

१२८. अन्त्यमा, नगरको समग्र विकासमा योगदान गर्ने सम्पूर्ण जनप्रतिनिधि, राजनीतिक दल, राष्ट्रसेवक कर्मचारी, संघसंस्था, सञ्चारकर्मी, नागरिक समाज तथा नगरवासी महानुभावहरु लाई हार्दिक धन्यवाद दिन चाहान्छु ।

धन्यवाद !

चिन्तन तामाङ्ग
नगर प्रमुख

निर्णय नं. ७

धनकुटा नगरकार्यपालिकाका सदस्य श्री कल्पना राइका पुजनीय पिता भोजपुर जिल्ला आमचोक गाउँपालिका निवासी स्व. भिम बहादुर राईको २०७७ साल असार २ गतेका दिन भएको असामयिक निधनको खबरले हामी सबैलाई दुख तुल्याएको छ । यस दुखद घडीमा मृत आत्माको शान्तीको कामना गर्दै सोक सन्तप्त परिवार जनमा यो वैठक हार्दिक समवेदना व्यक्त गर्दछु ।